第一观 ß猫和计算世界
    2017年5月24日，这天是沈小白13岁的生日，本该开心度过的一天却因为他这次糟糕的数学考试成绩抹上了浓浓的阴影。预定的生日礼物---那台高配版新手机是肯定泡汤了。听完晚饭时母亲的唠叨，小白回到了房间。他闷闷地打开电脑，戴上耳机，又打开了最近常玩的那款网游。
   “我的世界，我来了。” 

    进入熟悉的界面，发现有一个玩家在朝他打招呼，让他一起组队打副本。看到这个玩家的等级，小白心动了，那个副本一直没通关，每次都惨遭BOSS狂虐，就恨没有合适的搭档，不怕神一样的对手就怕猪一样的队友嘛。这次这个看上去还行，就是网名有点讨厌---β猫师傅。小白就讨厌在他面前自称老师啊师傅的人，在学校已经受的够够的了。小白嘿嘿一声，兴奋起来了，“狂妄的家伙，来就来，让你看看我的厉害！”
    很多年以后想起这个时刻还让小白觉得神奇， 当时他无论如何也想象不到即将要经历的一切。
第一节 ß猫师傅
    小白傻了！
    他从没见到操作这样神奇的人，所有的控制都恰到好处，每一个技能的释放时机秒入峰巅，光是看就是一种享受了，他从没想到这个超难副本居然会以这样行云流水的方式完成。
    小白就这样和β猫玩到了一起，越混越熟。后来，小白还发现，这人懂的东西好多，而且最让人佩服的是计算和记忆力，用洪荒之力形容都有点不够。小白心里还真有一点佩服他。
    这一天，老师布置了数学作业，说明天上课找人上黑板前作答，还有意无意的瞟了小白一眼。小白顿时感觉不好了，回到家里抓耳挠腮，丢人丢不起啊！何况还是在全班面前！再说，老爸已经答应只要下次数学考试考得好，新手机还有的商量。不容有失，不容有失! 这时他灵机一动的忽然想到，为什么不让β猫教教自己数学呢，于是到了这天晚上，小白装着漫不经心的问了β猫可不可以帮个小忙，他非常爽快，清楚的给小白讲解了题目，第二天小白在课堂上做的很好，在同学们的惊讶眼光之下，他心里很得意。
    这样几次以后，不知不觉的，他对β猫的称呼就老β改口为师傅了。 这一天，小白又被数学题卡住了，照老规矩，在QQ上联系到了ß猫。毫不意外的，问题被轻轻松松解决了。
    师傅，你怎么这么厉害，游戏玩的好，还懂的那么多，最重要的是数学还学的如此的好！
    小白，我可不这样想呢，我觉得我是在向你学习，而且我觉得你是一个很有数学天赋的人!

    是么，让你说的我浑身发冷。小白说，我可是最讨厌数学啊数字啊什么的。
    真的吗，可我看你一天到晚都和计算机还有程序泡在一起唷？
    我哪儿有，不就是用电脑玩游戏吗？
    我说的不是你面前的计算机，我说的是我。
    啊？！师傅你别逗了，你怎么会是计算机，难道你想说你是机器人，从22世纪回来特意来找我的？哈哈哈哈，又不是漫画！小白笑了
    这次β猫没有跟着笑，小白其实你还真说对了，我确实是22世纪回来的类人智慧机器人，我是回到这个时代来完成一项秘密任务的。
    小白瞪大了眼睛，你说的是真的，我不相信，除非你证明给我看看不过要是真的那也太酷啦！
β猫发出一个笑脸，小白，看来你是不会怕我的了，那我就露面让你看一下吧。
刚说完，忽然，计算机的屏幕闪烁了一下，接着屋子里金光闪烁，感觉整个房间都像是失去了质量，变得飘飘忽忽的，小白觉得胃有点难受，头也晕了起来，他抓住椅子的把手，心里想：我了个去！什么情况？
忽然金光收敛了，房间的中间站着一个人......不对！站着一只猫，一只戴着墨镜，胖胖的大花猫！

    你好! 小白！
小白一向胆子大，这回也吓得不轻，他一屁股坐到了地上
有妖怪! 小白大叫起来
喵呜！ß猫忽然也大叫起来，哪里有妖怪！？好吓人！
看到这只大怪猫惊慌失措的样子，小白忽然笑出了声，我说的就是你！
大怪猫摘下墨镜瞪圆了眼睛，我怎么会是妖怪，
我就是β猫师傅啊！我是22世纪回来的类人猫形机器人。
小白目瞪口呆，你刚才说的是真的？你这个桥段我听着这么耳熟啊，好像是一本漫画上。
ß猫捋捋胡子，你说的那个故事是虚构的。我可是真的！就像刚才说的，我来你们这个时空是为了完成一项秘密任务的。
现在小白已经不再害怕了，反而开始有一点点兴奋。他跳了起来。
你真的是机器人吗？你住在哪儿啊，你平时爱吃什么，。。。
小白有好多好多问题。
ß猫说，小白，那些问题可以稍后慢慢告诉你，让我们先回到今天的主题吧，
ß猫忽然变得严肃了一点点，小白，你愿不愿意帮我完成我的任务呢？
小白大大咧咧的一笑坐回椅子上，当然可以，看在你帮我的情分上，这点面子我还是要给你的。

   ß猫高兴起来了，那就好了，那么，走吧。我有任务要跟你一起做。保证比你现在天天玩的游戏好玩！走，师傅带你看点好玩的东西。
    这不行啊，我妈看着我，现在根本出不了门。
    嘿嘿，不用出门，闭眼吧，现在让我们去一个美丽的新世界。
    小白犹豫了一下，闭上了眼睛。
耳边传来了ß猫的大喊声，贝塔贝塔，抽象穿梭！
轰隆的一声，一道金光，两个人消失的无影无踪。
第二节 计算世界

妈呀！

    小白睁开眼的第一瞬间就吓得赶快低头猫腰躲了一下，一只大算盘从他头顶飞掠而过。小白适应了一下光线，打量着自己所在的这个地方。这是一个很独特的地方，天空是浅浅的白色，空气的味道很清新，稍微有点凉。天上有很多奇奇怪怪的飞行物，那些东西有的小白认识，比如刚才那只算盘，有的他不认识。 向下一看才发现原来自己悬停在半空中，离脚下的地面还有几百米，地面呈现淡淡的黑色，地上隐隐约约看到房子和走来走去的人和小动物。地面从脚下无边无际的延伸到远方，远方有山峦，有河流。

   “这是哪里啊？”

“这里是存有所有与计算相关信息的虚拟空间，叫计算世界。”

听说这个奇怪的世界是计算世界，小白就皱起了眉头。

    小白，你不喜欢计算吗？

   当然了，我觉得计算好烦人呐，我讨厌那些繁琐的步骤和公式，老师还老批评我笨！真不知道学这个干什么？

ß猫的眼睛亮了一下，它完全没有责怪小白的意思，反而笑了起来。

小白你知道吗？在我来的时代，人们已经不需要记忆步骤了，多亏了计算机科学的大发展，把很多原来对人来说复杂繁琐的工作都替代了，人们可以集中精力在更有创造性的工作上。

小白似懂非懂的点点头，哦哦，这倒是不错，我喜欢这样的发展。

ß猫接着说，小白，我觉得你会是计算世界的有缘人的，来，在开始我们的任务前，我要给你介绍一个小朋友。说着它伸出右爪比在嘴边吹出了一声呼哨，从天上掠过一道白光，小白眼前一花，一块奇怪的板子出现在面前，它长着翅膀，还有手和脚。板面上画着一个笑脸。

这是小白板，跟你就差一个字儿。它是计算世界的向导。

小白板围着小白飞了两圈，好像是在辨认小白。然后白板上幻化出了新的字样，你好！小白！

哦哦，好神奇，它怎么知道我叫小白？

它知道的事儿还多着呐。好了，咱们办正事要紧，拜拜，小白板，下次再找你。

ß猫说完了，晃晃爪，小白板舞舞翅膀，飞走了。贝塔猫转过脸来。

    今天你第一次来，我先带你转转，参观一下。

好呀好呀！小白高兴起来，他心想，只要不提计算都好商量。

这时，ß猫嗖的一下飞出去几十米远，小白傻了眼，大喊道：别走，我咋办啊？

ß猫揪了一下自己的胡子飞了回来：“抱歉抱歉，小白，忘了先教你在计算世界移动。”说着ß猫把左爪一摇，凭空变出来一根小魔杖递给了小白，好好收好它，你在计算世界移动全靠它了。

    接着ß猫教了小白几个手势来控制自己在空中的姿态，小白很快学会了窍门，挥挥小魔杖，兴高采烈的飞了起来。两人一起由ß猫领路，向上直接飞进了那一大片飞行物之中。

飞行物们让开了一条通道，两人又飞了一会儿，前方出现一座巨大的空中岛屿，岛屿上面全是整齐平整的草皮，四周的半空中环绕着七彩的光带，看来好像都是由数字0和1组成的。在ß猫带领下，两人落到了草皮上。这时那些飞行物们围拢了过来，在台边保持着一定距离，缓缓地漂浮着。

   小白，这是我要带你看的计算世界的第一个去处，叫历史平台。围绕着这座平台漂浮着人类计算发展历史上所有的工具。每隔一段时间就会有新的工具加入进来。现在看起来是不是很壮观了。

    哦哦！看起来还真是不少，为什么有这么多种类的工具啊？

    可不光是你讨厌繁琐的计算哦，从古至今的伟大数学家和工程师们都跟你有一样的烦恼，所以很多人用心研究怎么来帮助自己和别人解决这些麻烦，怎样才能又快又好又方便的计算，这样各种计算工具陆续被发明了出来！这就是计算世界第一法则：计算工具可以让人更轻松地解决问题！

   小白总是嫌计算麻烦，而这一点也被他当做自己学不好数学的理由，但是从没想过原来有那么多天天和计算打交道的人也和自己一样啊，他生平第一次开始觉得好奇了，怎么才能把那么烦人的事情变得轻松呢？

    ß猫晃晃脑袋，大喊一声：“贝塔贝塔，定！”听得轰隆一声巨响，白光闪过，所有飞舞的东西都悬停了下来。ß猫让小白自己随便挑选他觉得有意思的工具。小白好奇地打量着，穿行在其中， 摸摸这个， 捅捅那个， 一会儿功夫， 小白抱着几件东西回来了：

    师傅，我收集了3件工具。

    不是3件，是4件。还有加上你的手。

    你是说我的手？

这正是人类第一件计算工具,算数的时候是不是用手指帮忙?

    这倒是！

    手指头可并不简单呐，历史上最发达的用手指计算的系统就是我们中国人发明的，单手可以轻松完成1到10所有数字的表达，双手累加可以一直数到100亿。不过用手指头计数就意味着手被占用了，这很不方便，所以别的工具就发明出来了。

ß猫说完这段话，用手一指那三件奇奇怪怪的工具：“贝塔贝塔，排序！”六件工具在空中彼此穿梭，最后排成了一排。

小白仔细看了看这六件工具，左边顶头是一个丝织的布袋子，上面绣着龙飞凤舞的两个金字，里面好像插着一些条状的东西，随着布袋子的飞舞发出哗啦哗啦的声音。挨着竹筒的是一块大理石板，这块板子很大，感觉上有两张课桌那么长，板子上划着线，线的两侧写着歪七扭八的字母，环绕板子飞舞着一堆圆圆的石头。然后是一把算盘，就是刚才差点削到小白的那把，红色的算盘框里有一排一排黑色的珠子，随着算盘的舞动发出哗啦哗啦的声音。第四件工具是一把构造很复杂的尺子，上面密密麻麻刻满了刻度。最后两件工具一件比一件大，一个是由很多很多铜柱子和铜齿轮构成的大机器，乍一看复杂的让人眼晕。另一个是一条若隐若现的带子，带子上面悬浮着一个方形的金属块，金属块顶上还有很多牌子整齐的码在一个筐里，奇特的是这条带子看不到开头也看不到结尾，竟像是无穷无尽的长。

正看得兴趣盎然的时候，忽然听到遥远的天空传来妈妈的叫声：“小白，小白！你跑哪儿去了？！吃饭了！” 小白赶紧告诉ß猫，今天不能再玩了，得赶快回去了。ß猫耸耸肩，嘴里念念有词，贝塔贝塔，现实世界！小白眼前一花，感觉双脚落到了地面上，揉揉眼睛看看又回到了自己的房间。这时耳边响起了ß猫的声音，小白，今天先到这里，咱们后会有期！有的是刺激任务等着你呢！ 

